

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на 1876 года для городскихъ — 11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногородныхъ въ годъ — 13 руб. на полгода — 7 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ — 1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины — 1/2 коп. и т. д.

Редакціи газеты „Кавказъ“ покорнѣе проситъ гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ — присылать свои сообщенія написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСЬ — въ конторѣ редакціи, въ домѣ Хатисова, въ Сололакахъ, противъ губернскаго правленія.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГЪ — въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.

ВЪ МОСКВѢ — у книгопродавца Клячкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „КАВКАЗЪ“

НА 1876 ГОДЪ.

Цѣна газеты: на годъ для городскихъ подписчиковъ — 11 руб. 50 коп., на полгода — 6 руб.; ДЛЯ ИНОГОРОДНЫХЪ съ пересылкою: на годъ — 13 р., на полгода — 7 р. ПОДПИСКА ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО принимается въ конторѣ редакціи газеты „Кавказъ“, помѣщающейся въ домѣ Хатисова, въ Сололакахъ, противъ губернскаго правленія.

СОДЕРЖАНІЕ:

Официальная лѣтопись. Высочайшій приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго. Рескриптъ Государя Великаго Князя Намѣстника Кавказскаго. Судебный указатель. Кавказская лѣтопись. Телеграммы „Кавказа“. Казенная и частная объявленія. Фельетоны.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Высочайшій приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго.

Его Императорское Величество, въ присутствіи Своемъ, въ С.-Петербургѣ, марта 6 дня 1876 года, соизволило отдать слѣдующій приказъ.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволило объявить Монаршую Его Императорскаго Величества благодарность состоящему при Мнѣ Сенатору, Статсъ-Секретарю Князю Баграціонъ-Мухранскому за исправленіе имъ, съ октября 1874 года, съ полнымъ успѣхомъ, должности Начальника Главнаго Моего Управленія.

Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій, Генералъ-Фельдцейхмейстеръ МИХАИЛЪ.

АЛИ-АЛАХИ ИЛИ АЛАХИ.

(Тайная религіозная секта въ Персіи). (Продолженіе \*).

Таинственное исчезновеніе Бекъ-Магомета еще болѣе укрѣпило сектаторовъ въ ихъ убѣжденіяхъ. Сыновья помянутаго святаго: Ханъ-Алмасъ, Ханъ-Абдалъ, Ханъ-Джамшидъ и Ханъ-Атепъ съ своими семействами и домохозядами поселились въ разныхъ провинціяхъ Персіи. Ханъ-Алмасъ прямо побѣжалъ въ Керманшахъ, гдѣ и умеръ; мгила его, среди громаднаго зданія — текке (моделья, сборное мѣсто) показывается и понынь. Второй сынъ Бекъ-Магомета, Ханъ-Абдалъ, отправился въ Урмію. Остальные братья направились къ Хорасану, но въ дорогѣ Ханъ-Атепъ скончался и погребенъ въ одномъ селеніи, которое и стало называться его именемъ. До сихъ поръ стекаются туда на поклоненіе сектаторы и шиты Адербейджана. Сыновья этого Ханъ-Атепа отбѣжали отъ Ханъ-Джамшида и поселились у Ханъ-Алмаса въ Хорасанѣ.

Уже болѣе двухъ столѣтій главными руководителями этой секты происходятъ именно изъ поколѣнія сказаннаго Ханъ-Атепа. Последній его потомокъ — это пріобрѣтшій въ Персіи громкую извѣстность Ага-Миръ-Ага. Онъ въ концѣ 1868 года сталъ объявлять въ мѣста, гдѣ обитаютъ послѣдователи Али-Алахъ; всюду принимали его съ царскими почестями и подносили богатые подарки. Въ Адербейджанѣ принялъ его тамошній главнокомандующій Азизъ-Ханъ (про котораго говорятъ, что онъ тоже принадлежалъ къ помянутой сектѣ) и одарилъ его весьма цѣнными подарками. Ага-Миръ-Ага скончался въ концѣ 1870 года въ Керманшахѣ. Семья его въ настоящее время хранитъ подлинную священную книгу Кабаля, писанную, какъ сказано, куфическими буквами. Въ нее остальные экземпляры этой книги, встрѣчаемые у сектаторовъ, суть копии, скрѣпленные потомками Ханъ-Алмаса, либо другими главами сказанной секты.

По сказанію послѣдователей ученія Али-Алахъ, къ этой сектѣ принадлежали при

Рескриптъ Государя Великаго Князя Намѣстника Кавказскаго на имя состоящаго при Его Императорскомъ Высочествѣ, Сенатора, Статсъ-Секретаря, Тайнаго Совѣтника Князя Баграціонъ-Мухранскаго.

Князь Георгій Константиновичъ, Въ бытность мою осенью минувшаго 1875 года въ Ливадіи, я имѣлъ счастье лично докладывать Государю Императору, что Ваше Святѣство, не смотря на серьезныя опасенія, внушаемыя болѣзненнымъ состояніемъ Вашего зрѣнія, въ 1874 году, по Моей просьбѣ, приняли на себя временное исправленіе должности Начальника Главнаго Моего Управленія, и уже около года исполняли эту обязанность съ отличными успѣхами и пользою. Его Императорскому Величеству угодно было возложить на Меня объявленіе Вамъ Монаршей благодарности.

Особымъ Высочайшимъ приказомъ исполняя Монаршую эту волю нинѣ, когда, послѣ полуторагодовыхъ неутомимыхъ трудовъ Вашихъ по исполненіи съ полнымъ успѣхомъ, сложныхъ обязанностей съ должностію Начальника Главнаго Управленія сопряженныхъ, Вамъ предстоитъ обязанности эти передать Высочайше

Магометъ-Шахъ министры его Гаджи-Мирза-Агаси, Мустафъ-уль-мемалетъ, Казвинскій лейбъ-медикъ и многія другія знаменитости. И при нынѣшнемъ шахѣ, въ числѣ придворныхъ много принадлежали и, какъ говорятъ, принадлежатъ и теперь къ этой сектѣ. Такъ, напримѣръ, садръ-азамъ Мирза-Ага-Ханъ, Садръ-Ардабилъ и многіе другіе; но все они изъ страха скрывали свои религіозныя убѣжденія. Тѣмъ не менѣе здѣсь весьма извѣстно, что въ Персіи все курьеры, почтмейстеры и все ихъ начальство принадлежатъ къ этой сектѣ, хотя и называютъ себя Дауди (2).

У меня болѣе десяти лѣтъ служилъ персійскимъ, человекъ весьма честныхъ нравствъ, набожный и нравственный. Въ послѣдніе годы его службы, я добился у него признанія, что онъ не только принадлежалъ къ сектѣ Али-Алахъ, но даже считался мѣстнымъ старшиной или главою секты. Пока я узналъ все это, меня постоянно удивляло то обстоятельство, что все происходящее въ высшахъ сферахъ мѣстнаго правительства, то, что говорилось и творилось во дворцѣ самаго шаха, все это зналъ мой человекъ. Пріѣзжалъ лишь изъ Тегерана въ Тавризъ курьеръ съ важными депешами, и ранѣе губернатора и мѣстныхъ властей содержавшіе бумагу зналъ человекъ мой, а чрезъ него и я. Много спустя я узналъ, что все курьеры, прибывъ въ Тавризъ, считали долгомъ предварительно довести обо всемъ своему старшинѣ, моему человеку, который впрочемъ впоследствии былъ у меня и писцомъ.

Вышеприведенные четыре сына Бекъ-Магомета принимаются этими сектаторами за имамовъ, а ихъ поклѣнныя — за сеидовъ. Каждый сектаторъ обязанъ ежегодно добровольно ухаживать сеидамъ явочному долю изъ своихъ заработковъ. Сеиды знаютъ мѣстопробываніе своихъ прихожанъ и таковой сборъ

(\*) По мусульманскимъ законамъ, вселій кто исповѣдуетъ лишь Алахъ достоинъ смерти, поему все послѣдователи ученія Али-Алахъ со страха часто называютъ себя Даудами, какъ бы послѣдователями пророка Давида и священной книгой считаютъ — писатъ.

назначенному для сего лицу, — я признаю приятнымъ для Себя долгомъ выразить Вамъ, Князь Георгій Константиновичъ, чувства искренней, душевной Моей признательности за Вашу полезную, усиленную служебную дѣятельность и истинное самопожертвованіе, которыя, при Вашемъ болѣзненномъ состояніи, въ ущербъ Вашему здоровью, Вы проявили для облегченія Мена въ занятияхъ по управленію Высочайше ввѣреннымъ Мнѣ краемъ.

Пребывая къ Вамъ На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Высочества рукою написано: Искренно доброжелательный и благодарный МИХАИЛЪ. 6 марта 1876 года, г. Тифлисъ.

На основаніи 92 ст. IX т. свод. зак. о сост. и 30 ст. устава о службѣ по выб. т. III, въ мѣсяцъ сего года имѣютъ быть открыты въ Тифлисской губерніи дворянскіе выборы; предварительно же открыты обыкновеннаго губернскаго собранія, по смыслу 97 ст. III т. устава о службѣ по выборамъ, за три мѣсяца должны быть открыты уездныя собранія, въ которыхъ разсматриваются права дворян на участіе въ дѣлахъ и въ выборахъ собранія, примѣняясь къ 97 — 106 ст. III т. означеннаго устава и на основаніи нижеозначенныхъ Высочайше утвержденныхъ правилъ.

Сообщая объ этомъ, Тифлисскій уездный предводитель дворянства покорнѣе проситъ всѣхъ князей и дворянъ принадлежащихъ къ Тифлисскому уезду, пожаловать въ уездное собраніе дворянства въ воскресенье, 14-го числа сего марта, въ 11 часовъ утра, въ квартиру его, находящуюся на Саперной улицѣ въ домѣ чиновника Марданова и представить ему все документы, требующіе законоположеніи; во всякомъ назначенному сроку кто не явится, не представить доказательствъ, или не уведомитъ о причинѣ неявнн (102 ст. т. III о выб.), то послѣ закрытія уезднаго собранія терять право участія въ дѣлахъ и выборахъ собранія (прим. 117 III т.) Причемъ долгомъ считать поставить въ извѣстность: 1) что на основаніи Высочайше утвержденнаго 26-го февраля 1874 года правила, дворянствъ, пользующійся правомъ лично избирать въ должности, долженъ владѣть слѣдующимъ имѣніемъ: 20-тью дѣяками временнообязанныхъ крестьянъ или 20 дѣяками поселянъ, живущихъ на его землѣ по условію, или имѣть 1,000 дневнаго паханія землю. Число

податей или добротныхъ приношеній производится безъ всякой огласки. Когда же сектаторы живутъ въ краяхъ болѣе или менѣе отдаленныхъ, то сеидъ, подъ какимъ-либо благовиднымъ предлогомъ, предпринимаетъ въ тѣ страны путешествіе и чрезъ нѣсколько времени возвращается съ значительными пожитками.

У моего человека или писаря было еще три брата. Я замѣчалъ, что ежегодно по очереди одинъ изъ братьевъ отправлялся въ Карабахъ, чрезъ Джидрали, подъ предлогомъ, что желаетъ навѣстить тамъ родныхъ. Но каждый разъ отправлялся онъ туда, что называется, голымъ, а возвращаясь тяжело нагруженнымъ всякимъ добромъ: онъ привозилъ и мѣдные котлы, и ковры дорожные, и серебро, и золото.

Въ данную минуту, когда я пишу настоящую статью, въ тотъ-же Карабахъ и съ тою-же цѣлью отправился третій братъ моего писаря. Оказывается, что все четыре брата суть потомственные сеиды и что Карабахскіе сектаторы входятъ, такъ сказать, въ ихъ епархію. По словамъ моего писца, онъ по отцу происходитъ отъ потомковъ Ханъ-Алмаса, а по матери отъ Салманъ-дивана. Последний тоже историческое лицо, жившее 150—200 лѣтъ тому назадъ и погребенное близъ города Хой, въ селеніи Суей, куда не мало стекается народу на поклоненіе его могилѣ.

Послѣдователи Али-Алахъ при первой-же встрѣчѣ узнаютъ другъ друга по какимъ-то тайнымъ примѣтамъ и знакамъ, весьма тщательно скрываемымъ отъ всѣхъ, не принадлежащихъ къ ихъ сектѣ. Все мое стараніе по сему обстоятельству осталось тщетнымъ: писецъ мой упорно скрывалъ это и отъ меня. Между тѣмъ, персійско-шиты говорятъ, что сектаторы узнаютъ другъ друга потому, что они ножицами никогда не касаются усомъ, а потому усы всегда вьются надъ верхними губами и закрываютъ ротъ. Этого-же обычая, по словамъ шитовъ, объясняется тѣмъ, что будто-бы по смерти пророка Магомета, тѣло его было обмыто и только тогда узналъ о смерти и явился на поклоненіе его праху Алі. Последний нагнулся и приложился къ пупку бездыханнаго

дѣломъ и число дней паханія доказываются купчими крѣпостями, уставными грамотами, условіями и другими актами законнаго владѣнія, и 2) что на основаніи Высочайше утвержденнаго-же 1-го ноября 1875 года мѣстнаго Государственнаго Совѣта, 4 п. 34 ст. т. III устава о службѣ по выб., опредѣляющій права дворянъ по участію въ дѣлахъ и постановленіяхъ дворянскихъ собраній измѣненъ въ слѣдующемъ видѣ: въ дѣлахъ и постановленіяхъ дворянскихъ имѣетъ право участія дворянинъ, когда имѣетъ чинъ по крайней-мѣрѣ 14-го класса, или россійскій орденъ, или когда онъ имѣетъ аттестатъ объ окончаніи курса наукъ въ высшемъ или среднемъ учебномъ заведеніи, или когда онъ прослужилъ три года по выборамъ дворянства, или въ должностяхъ мирового посредника, мирового судьи, члена губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, городского головы и члена городской управы.

Тифлисскій уездный предводитель дворянства, гвардіи штабсъ-ротмистръ князь Давидъ Александровичъ Сумбатовъ.

(3) 1.

Судебный указатель:

дѣламъ, назнач. къ слуш. въ Тифл. суд. пал., по 2-му гражд. дѣлу, на 10 марта.

По апелляціи, жал. опекуна надъ имѣніемъ купца Ос. Строгонова, Яв. Строгонова, на рши. Старополюск. окр. суда по иску крестьянн Матр. Лебиной отъ Строгонова имѣнія, описаннаго за долж. крестьянъ Вас. и Алексан. Гуляевыхъ Строгонову; по апелляціи, жал. повѣренн. Серг. Григ., Мартир. и Христ. Каспаровичъ Тамбиевыхъ, присяжнаго повѣренн. Любимовъ, на рши. Владикавказ. окр. суда по иску его довѣрит. съ Бекъ Мурза Тамбиева 9,360 р., по аппропріи записи; по апелляціи, жал. крестьянн. Пет. Филимонова на рши. Старополюск. окр. суда по иску Алек. Перелова съ Филимонова 980 р. 90 коп. по условію; по апелляціи, жал. управителяго имѣнія купца Ив. Иванова Соболева, Алекс. Сурина, на рши. Старополюск. окр. суда по иску Ростовскаго на Дону отдѣла Азовско-Донскаго коммерческаго банка къ Соболеву о 1,000 р. по вѣселю; по апелляціи, жал. повѣр. майора Алекс. Александрова, Омельяныча, на рши. Старополюск. окр. суда, по иску вѣр. вѣр. Алекс. Анчинова, кап. Фед. Салмана и наслед. умерш. почтн. гражданн. Ив. Лебедева 1-го, почтн. гражданн: Ив. Вас. и Алекс. Лебедевыхъ и жены подполковн. Марн. Владиміи къ Ахвердову о 4,870 р. 55 коп. по условію и особо въ пользу Салмана 834 руб.

дѣламъ, назнач. къ слуш. въ угод. отд. Тифл. окр. суда, на мартъ сего года.

На 10-е: о Дав. Ройковѣ, Цвалобѣ Абусевѣ и Ник. Абрамовѣ, обвин. въ похит. на ограбленіи Пав. Матвѣева и Августа Шидта; о Гиг. Иридановѣ, обвин. въ кражѣ со взломомъ, при оружіи въ квартирѣ Пел. Емельяновой. На 11-е: объ Ив. Кардашевѣ, обвин. въ убійствѣ Пракс. Володиной; объ Арт. Александровѣ и Мих. Балидуровѣ, обвин. въ ограбленіи Вартава Григурикова.

пророка, а такъ какъ въ пупкѣ была накопчившаяся вода, то усы Аліи коснулись той воды; съ тѣхъ поръ Аліи счесть долгомъ не касаться ножицами усомъ. Послѣдователи Али-Алахъ, будто-бы, приняли это за какой-то религіозный обычай и за удобный знакъ узнавать другъ друга.

Когда я предлагаю сектаторамъ объяснить мнѣ, правда-ли все сказанное, то отвѣтъ ихъ бывали весьма двумисленны: ни подтверждающіе, ни отрицающіе. Тѣмъ не менѣе и въ самомъ дѣлѣ не видѣлъ ни одного сектатора, у котораго усы не были бы зашпунены на столько, чтобы закрывали собою верхнія губы и даже ротъ.

(Окончаніе будетъ)

Египетская экспедиція Абиссиніи.

Въ «Phare d'Alexandrie», отъ 27 января, напечатаны слѣдующія подробности о походѣ египетской арміи въ Абиссинію. Извѣстія изъ Адовы и изъ всего королевства Тигре, полученныя въ Массаяѣ, утверждаютъ, что между населеніями Абиссиніи господствуетъ величайшая паника. Негусъ Касса, не успѣвшій добиться союза съ прочими влѣдствіями, его сосѣдями, употребилъ неслыханныя усилія, чтобы организовать сопротивленіе египетскимъ войскамъ; онъ рѣшился противопоставить число дисциплиннн и военному устройству. Для достиженія этой цѣли, онъ силой забралъ въ областяхъ, состоящихъ подъ его владѣтельствомъ, всѣхъ людей, способныхъ владѣть оружіемъ, и такимъ образомъ успѣлъ выставить въ полѣ 95,000 человекъ. Бѣльшее число его созданы сварженны дурно и имѣютъ только первобытное оружіе, ибо приготовленныхъ имъ запасовъ новаго оружія было недостаточно для вооруженія такого огромнаго числа людей. Сверхъ того, въ рядахъ абиссинской арміи то и дѣло происходятъ побѣги. Препятствуютъ ихъ двойной причинъ: во-первыхъ, непокорному и своевольному характеру абиссинцевъ, во-вторыхъ, непопулярности короля Кассы, которой считается узурпаторомъ, потому что не происходитъ отъ короля Давида, подобно своему сопернику, принадлежащему къ фамилиіи покойна-

дѣламъ, назначен. къ слуш. въ гражд. апелл. отдѣ. Тифл. окр. суда, на 9 марта.

По иску Дав. Бакрадзе съ опекуни умерш. Дав. Киянадзе, Мадгымъ Киянадзе 375 руб. по условію; Жюзе, Михайловской съ Алекс. Яблочина денегъ; Варв. Алексеевой съ Василія Стрѣлакова церковной земли; Павл. Кандеяки съ Георг. Заридзе денегъ и очистити квартиру; Мелко Саркисова о восстановл. права владѣнія его дорогою, нарушеннаго Агаго Годерозова и Ник. Армисовымъ; Гасп. Теръ-Митозова и Цвалоба Амриханова съ Ростомъ Сисоева денегъ; Зах. Далва-швицъ съ кн. Дав., Рев. и Адап. Владикавказъ 380 руб. сер.; Степ. Диенова съ Мелко Херумова 800 руб.; Елисаб. Саржановой съ Давида Чаруцяншица 156 р. 26 к. по вѣселю; Мих. Татіева о восстановленіи права владѣнія землемъ, нарушенн. Дмит. Макучевымъ; Григ. Иванова о восстановленіи права владѣнія землемъ, нарушеннаго Фед. Петренко.

дѣламъ, назначен. къ слуш. въ гор. Горн. во временномъ угодном. отдѣ. Тифл. окр. суда, на мартъ мѣсяцъ сего года.

9-е: объ Ичо (онъ-же Гисо) Гогача-швицъ и Шамель Кузубина-швицъ, обвиняемыхъ въ разбой надъ Захаріемъ Ибрагимъ-оглы; объ Абрамъ (онъ-же Яковъ) Шата-швицъ, обвиняем. въ пораненіи Шабата Мамиставлова; о Томъ Коаа швицъ, обвиняем. въ разбой въ духанѣ Алек. Махара-швицъ; 10-е: о Мелитонѣ Накашидзе и Солванѣ Тавай-швицъ, обвиняемыхъ въ кражѣ у Алексія Микадзе двухъ лошадей и въ разбой надъ Казаромъ Бабаюевымъ.

Въ Кавказскомъ военно-окружномъ судѣ, при открытѣхъ дворянъ, назначены къ слушанію слѣдующія дѣла:

На 9 марта, въ 10 часовъ утра: о ряд. командиръ Телескоп. военн. госпит. Пет. Юдахивѣ, обвиняемъ въ нарушеніи воинскаго чиновничества и почтенности; о нижнихъ чинахъ 16. Грендерскаго Минеральскаго полка, о старшемъ писарѣ утеръ-офисскаго званія Алек. Хоменю и рядов. Вас. Троицкомъ, обвиняемъ въ неповиновеніи, сопротивленіи распоряженію начальства и другихъ преступленіяхъ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 7-го марта.

Продолжаемъ цитировать записку г. Гулишамбаровъ, читанную въ зас. Кавк. Отд. Русскаго Тех. Общ. 28 февраля.

Кромѣ подраздѣленія всѣхъ перегонныхъ кубовъ на 9 категорій, „новыя правила“ взиманія акциза съ фотогеноваго производства, говоритъ отъ, опредѣляютъ еще и максимумъ времени, потребнаго при гонкѣ нефти въ кубѣ той или другой ёмкости, причемъ имѣютъ значеніе не только часы, но даже минуты и секунды времени. Эта сложная система, говоритъ Гулишамбаровъ, открываетъ широкій просторъ всякимъ

ро короля Теодора и имѣющему много сторонниковъ въ Абиссиніи. Въ послѣднее время эти побѣги значительно уменьшили армію Негуса, который, занятый нынѣ приготовлениями къ защитѣ, не можетъ, какъ было прежде, отправиться лично разыскивать дезертировъ.

Негусъ, выработавъ планъ кампаніи со своими ближайшими европейскими совѣтниками, а именно съ Кирхеномъ, бывшимъ сержантомъ англійской арміи, съ Войсомъ, служившимъ нѣкогда въ египетской полиціи, и съ замѣшанцемъ Наретти, выступилъ въ походъ, оставивъ достаточные гарнизоны въ Адоевѣ, Асумѣ и Антолнѣ, трехъ главныхъ городахъ своего государства, во главѣ своей арміи, состоящей изъ линейныхъ войскъ, кавалеріи и артиллеріи, дабы исполнить этотъ планъ кампаніи и предупредить египтянъ.

Египетскія войска должны были выступить изъ Массаяѣ нѣдѣлю тому назадъ, и, вслѣдствіе этого, мы предполагаемъ, что если они двинулись по направленію къ Адоевѣ, которая есть настоящая столица, то они должны быть недалеко отъ Асума, самаго красиваго города страны, бывшаго нѣкогда резиденціей прежнихъ королей и находящагося въ 172 километрахъ отъ Массаяѣ. За Асумомъ слѣдуетъ Адова, расположенная въ живописной мѣстности, на склонахъ холма. Окрестности этого города покрыты высокими и крутыми горами.

Такъ какъ настоящее время года самое лучшее относительно температуры, то египетской арміи не придется страдать ни отъ сильныхъ жаровъ, ни отъ дождей, которые начинаются въ мѣя и окончатся въ сентябрѣ. По всему можно предполагать, что египетская армія, желающая отмстить за своихъ братьевъ, вѣвшихъ на полѣ битвы, въ скоромъ времени помѣряется силами съ солдатами короля Кассы.

Полученныя нами извѣстія гласятъ, что со времени послѣднихъ событій католическіе миссіонеры терпѣли преслѣдованія отъ короля Кассы, и монсеньоръ Тюби, глава миссіи, принужденъ былъ укрыться въ Массаяѣ. (Рус. М.)

(\*) См. № 27 „Кавказа“ за 1876 года.

злоупотреблениям. Какими хронометрами должен обзаводиться заводчик, чтобы не переждать огонь одной секунды больше, чем слѣдует? Чи часы должны быть неогрѣваемы—заводчика или акцизного чиновника; и тотъ и другой будутъ ссылаться на вѣрность своихъ часовъ, и кто-же рѣшитъ этотъ интересный споръ?... Въ 10 § Положенія, составленнаго комиссіею, сказано, что на всякомъ заводовъ должна быть непременно одна чистая, теплая комната для помѣщенія чиновъ акцизнаго надзора во время пребыванія ихъ на заводѣ. „Отсутствіе такой комнаты лишаетъ заводчика права открыть заводъ“. Какимъ образомъ, говоритъ г. Гулишамбаровъ, такъ просто устроены и такъ мало въ нихъ помѣщенія, что рѣшительно не могутъ удовлетворять вышесказанному требованію. Да наконецъ, акцизные чиновъ вовсе нѣтъ необходимости въ особой комнатѣ для себя на каждомъ заводѣ: обязанности ихъ многочисленны: прѣхать на заводъ, снять печати, чтобы начали гонку и потомъ, послѣ окончанія гонки, снова наложить печати и записать все это въ книгу. Затѣмъ имъ рѣшительно нечего дѣлать на заводѣ. Крупные заводчики, безъ сомнѣнія, могутъ устроить требуемая помѣщенія и даже снабдить ихъ известнымъ комфортомъ, но вѣдь тогда эти крупные заводчики сдѣлаются монополистами, забравъ въ руки все дѣло...

Далѣе, тотъ-же 10 § „новыхъ правилъ“ обязываетъ заводчиковъ, желающихъ получить продукты, неподлежащіе для нихъ или совершенно особому отъ заводовъ фотогеновымъ, или въ одномъ дворѣ съ ними, только отдѣленные отъ послѣднихъ глухою стѣною. Такимъ образомъ, смазочные материалы, асфальтъ, коксъ, варъ, свѣтлительный газъ и проч. продукты, освобожденные отъ платежа акциза, должны имѣть особый заводъ, особые аппараты, особую администрацію,—это, по его мнѣнію, равносильно запрещенію производить эти продукты...

Указавъ на неточность опредѣленія въ „новыхъ правилахъ“ перегоннаго куба, и небрежность измѣренія объема перегоннаго куба, причемъ измѣряютъ не геометрически, а водою, и приведа случаи, когда пришлось заплатить акцизъ за выкачиваніе изъ куба воды, г. Гулишамбаровъ обратилъ затѣмъ вниманіе членовъ собранія на назначенный комиссіею срокъ свидѣтельства на гонку фотогена въ одинъ день. Срокъ этотъ назначенъ десятидневный, причемъ въ него входятъ какъ дни праздничные, когда разрѣшается и не производятъ гонки, такъ и дни, въ которые происходитъ чистка котловъ; такимъ образомъ, непрерывное дѣйствіе завода длится дней 7, а между тѣмъ различныя непредвидимыя обстоятельства, случайности, весьма естественныя въ заводскомъ дѣлѣ, могутъ затормозить дѣло, приостановить гонку на время, а акцизъ уплаченъ за все время, т. е. за 10 дней. Возвращеніе-же акциза за простоянныя дни обставлено такою сложною процедурой, что заводчики предпочитаютъ скорѣе заплатить сполна весь акцизъ, нежели хлопотать о возвращеніи акциза за простоянныя дни, ибо для этого заводчикъ обязанъ пригласить городскую и сельскую полицію, опечатать кубъ и составить актъ за своею подписью, подписью двухъ рабочихъ, не менѣе трехъ постороннихъ лицъ и члена городской или сельской полиціи. Если всѣ формальности соблюдены, то и въ такомъ случаѣ заводчикъ не сейчасъ возвращаютъ акцизъ: надзиратель акцизнаго сбора сообщаетъ объ этомъ управляющему акцизными сборами, и если этотъ послѣдній найдетъ причину остановки дѣйствія завода или кубовъ уважительною, то тогда возвращается акцизъ; но если этотъ возвращаемый акцизъ свыше 50 рублей, въ такомъ случаѣ управляющій представляетъ просьбу заводчика о сложении на благоустройство департамента неокладныхъ сборовъ, а въ Закавказскомъ краѣ—на благоустройство департамента Главнаго Управленія.

Вторая половина „новыхъ правилъ“ заключается въ себѣ формы проступковъ и взысканій по нимъ. Укажемъ на дватри примѣра:

Въ томъ мѣстѣ, гдѣ новыя положенія касаются взысканій съ лицъ, производящихъ безплатно торговлю нефтяными продуктами, между прочимъ существуетъ такое положеніе, что взысканія поддерживаются и тѣ лица, которыя въ торговыхъ заведеніяхъ будутъ дер-

жать освѣтительныя и смазочныя масла, хотя-бы подѣломъ собственнаго употребленія. По этому правилу, говоритъ г. Гулишамбаровъ, рѣшительно воспрещается освѣщать торговыя заведенія нефтяными освѣтительными маслами, не имѣя патента на право торговли этими послѣдними, и акцизный чиновникъ можетъ подвергнуть виновнаго денежному взысканію, слѣдующему по смыслу „правилъ“, въ которыхъ нигдѣ не упоминается и не опредѣляется по количеству фотогена, которое безнаказанно можно держать въ заведеніи. О смазочныхъ маслахъ нужно сказать то-же самое. Если въ какомъ-либо ремесленномъ заведеніи акцизный чиновникъ найдетъ этотъ продуктъ, то онъ, на основаніи „правилъ“, можетъ оштрафовать содержателя этого заведенія. Эти положенія, по его словамъ, не только непонятны сами по себѣ, но и могутъ породить множество недоразумѣній и неизбежнаго вреда, на примѣръ, оттого, что найденное въ заведеніи масло окажется или совсѣмъ не нефтяное, или нефтяное, только съ примѣсью другихъ маселъ...

Въ довершеніе всего, по „новымъ правиламъ“ акцизная управленія въ дѣлахъ о денежныхъ взысканіяхъ за нарушеніе „правилъ“, по мнѣнію г. Гулишамбарова, являются не только заинтересованною стороною, но и судебнымъ, карающимъ учрежденіемъ, а такъ какъ въ подобныхъ дѣлахъ участіе технической экспертизы самая обыкновенная вещь, то управленіе сборами, слѣдовательно, представляетъ собою и судью въ техническихъ вопросахъ...

Вотъ изученіе нефтянаго кризиса со стороны этихъ причинъ и должно-бы, по мнѣнію г. Гулишамбарова, составлять первое дѣло бывшей комиссіи въ Баку. Тогда ей не трудно было-бы замѣтить, что нефтяная промышленность задерживается въ своемъ развитіи не потому, что акцизъ слишкомъ великъ, какъ это полагаютъ члены комиссіи, а потому что способъ его взысканія—сложная и стѣснительная процедура — отягощаетъ. „Нужно заводы и вообще заводскіе аппараты совершенно освободить отъ всякаго контроля со стороны акцизныхъ чиновниковъ“, и ихъ вмѣшательство въ хозяйственный и техническія дѣла заводчиковъ парализовать окончательно. Новыя же правила, какъ нарочно еще болѣе суживаютъ путь, на которомъ сталкивается акцизный надзоръ съ промышленниками. Таково мнѣніе г. Гулишамбарова.

Указавъ, въ заключеніе, на тотъ фактъ, что все количество смазочныхъ маселъ, отправленное въ прошломъ году изъ Баку (по таможен. свѣд. 1,077 п.) вышло изъ г. Гулишамбаровъ заканчиваетъ предложеніемъ мѣръ, по его мнѣнію, могущихъ поддержать упадающую нефтяную промышленность, а именно: если нельзя сложить акцизъ на самое короткое время 2—3 г., то лучше оставить еще на время нынѣ дѣйствующія правила объ акцизѣ съ фотогена и составить новую комиссію съ неизмѣннымъ участіемъ заводчиковъ и нефтепромышленниковъ для приснанія мѣръ противъ нефтянаго кризиса вообще и составленія новыхъ акцизныхъ правилъ въ частности.

По окончаніи чтенія настоящей записки, присутствовавшіе на засѣданіи Общества нѣсколько нефтяныхъ заводчиковъ высказали свои мнѣнія и соображенія по данному вопросу;—съ ними мы познакомимъ читателей въ одной изъ слѣдующихъ статей.

**Съ персидской границы.**  
(Окончаніе \*).

Если желаете знать новости (газе-хаберъ) изъ Персіи, то я вамъ ихъ сообщу. Во-первыхъ, въ Тегеранѣ еще съ прошлаго лѣта живутъ два повѣрренныхъ, одинъ отъ *компаніи Рейтера*, другой отъ г. Крува; первый предъявилъ претензію объ удовлетвореніи за убытки, понесенные компаніею отъ нарушенія контракта по постройкѣ железнодорожной дороги, претензія простирается до двухъ милліоновъ франковъ. Второй претендентъ заявилъ, что заказанные е. в. шахомъ заводу 60 пушекъ, заряжающихся съ казенной части, во время посѣщенія имъ завода, готовы, а потому проситъ взять пушки и уплатить деньги, съ чѣмъ-то сто тысячъ руб. сер. Правительство такихъ суммъ не имѣетъ, въ тому-же, нашлись причины, уничтожившія контрактъ о желѣзной дорогѣ. А пушки просто оказались ненужными, благодаря всеобщему св-

ропейскому миру. Что-же касается до турменъ, то для устрашенія ихъ, въ персидскихъ арсеналахъ имѣется достаточно пушекъ собственнаго издѣлія.

Послѣ вѣды-наврузъ (новаго года) персидскій шахъ намѣренъ совершить путешествіе въ Мешедъ и Хоросанъ и уже для своего конвой потребовалъ изъ разныхъ мѣстъ Азербайджана, до тысячи человѣкъ конно-вооруженныхъ всадниковъ.

Веліахъ (наслѣдникъ персидскаго престола) и Пашкаръ-Азербейджана Сагабъ-Диванъ, отправившись изъ Тавриза въ Тегеранъ, куда должны пріѣхать за два дня до новаго года, т. е. 7-го марта. Побѣзда эта отчасти сопряжена съ вопросомъ о содержаніи Веліахъ. До настоящаго времени на содержаніе Веліахъ и его двора (за исключеніемъ чиновныхъ должностныхъ лицъ) ежегодно отпускалось изъ доходовъ Азербейджана по сорока тысячъ тумановъ—120,000 руб. сер. Но этой суммы далеко не хватало для удовлетворенія и покрытія всѣхъ расходовъ; а потому и существовалъ косвенный доходъ подъ названіемъ пешвеа (подарка). Эти-то подарки составляли ежегодную сумму до тридцати тысячъ тумановъ. Приношенія эти поступаютъ отъ всѣхъ правителей провинцій Азербейджана, духовныхъ лицъ, разныхъ хановъ и беговъ, отъ командировъ фауджей (баталионовъ) и, наконецъ, отъ купцовъ и лицъ, въ чѣмъ-либо провинчившихся и понашившихъ въ заключеніе; а потому, дабы скорѣе освободиться, они приносятъ подарки. Такимъ образомъ, какъ говорятъ, значительная сумма изъ этихъ пешвей освѣщается изъ руки пашкара и противодействуетъ его расчетамъ, а потому онъ-то и намѣренъ хлопотать въ Тегеранѣ о прибавкѣ содержанія Веліаху. Въ концѣ прошлой осени персіе отравили въ г. Зохабъ,—на границѣ Багдадскаго пашалыка—два фауджа сарбаозовъ, однимъ изъ этихъ фауджей командуетъ сынъ аджингого правителя; персіе съ особымъ интересомъ слѣдятъ за событиями въ Туріи, разговаривая нѣтъ конца, а при этомъ иногда произносится слово Кербела, и тайное желаніе завладѣть ею.

Въ Тегеранѣ составленъ меджлисъ, въ родѣ государственнаго совѣта, изъ слѣдующихъ лицъ: предѣдатель меджлиса Эминъ-уль-Мулькъ Али-Ханъ; члены: Агаи-Мухетъ-уль-Мамаликъ, Мирза-Юсуфъ-Ханъ, Сулхъ-Селаръ, Азизъ-Мирза-Гусейнъ-Ханъ, принцъ Хисаянъ-уль-Салтанатъ-Султанъ-Мурадъ-Мирза, принцъ Эйтазадъ-Салтанатъ-Али-Кули-Мирза, Насиръ-уль-доула Мирза-Абдуль-Вагабъ-Ханъ, Эминъ-Лешкеръ-Мирза-Каграмъ-Ханъ, Меджидъ-уль-Мулькъ-Мирза-Абасъ-Ханъ, Меджидъ-уль-Мулькъ-Мирза-Садикъ-Ханъ, Элау-уддавъ-Меметь-Рагимъ-Ханъ-Каджаръ и Эзъ-дуль-Мулькъ-Али-Раа-Ханъ. Меджлисъ этотъ разбираетъ и вѣдаетъ все дѣла.

Въ прошломъ январѣ мѣсяцѣ, въ Ленкоранскомъ уѣздѣ, въ лѣсу Дригскаго макара, жители убили огромныхъ разбѣговъ *мигра* (самку) и одного тигренка, а недалеко отъ казачьяго штаба, охотниками убито *три барса*; одинъ изъ нихъ убитъ пушинскими армянами-охотниками, которые обыкновенно, ежегодно, прѣзжаютъ зимою на охоту въ дѣшныя лѣса на дикихъ кабановъ. Партия охотниковъ состояла изъ 6 человѣкъ; пробывъ 7 дней въ лѣсу, армяне убили 22 штуки дикихъ свиней и кабановъ и уже въ послѣдній день двое изъ нихъ, на обратномъ пути въ пашанъ, встрѣтили неожиданно барса; одинъ изъ охотниковъ выстрѣлилъ и ранилъ звѣря, въ одно мгновеніе барсъ бросился на охотника, схватилъ его за правую руку и лапой за ногу; охотникъ упалъ, въ это время товарищъ его бросился на помощь и, выстрѣливъ изъ винтовки въ упоръ, положилъ звѣря на мѣсть.

На Мугани и по окрестностямъ Шахсенева въ эту зиму очень много убили джейрановъ; скоро дойдетъ до того, что джейраны въ этихъ мѣстахъ будутъ считаться рѣдкостью.

Около моря, по камышамъ, въ Кизиль-атагскомъ заливѣ и на морѣ, въ настоящую зиму налетѣла масса водяной и болотной птицы; какъ говорятъ старожилы, они давнѣе не видали такихъ стадъ лебедей, бабъ (пеликановъ), красныхъ гусей, простыхъ гусей, утокъ и прочей болотной мелкой птицы. Жители продавали пару утокъ по 16 коп., гусь—20 коп. Цѣна на лебяжій пухъ низшаго сорта—80 коп. фунтъ, средній—1 р. 30 к., высшій очищенный на вѣникъ—1 р. 80 коп. и 2 руб. фун.; перья и пухъ гусиный и утиный по 8 руб. пудъ.

Въ заключеніе сообщу вамъ, что по сообщенію и по просьбѣ его превосходительства банкинскаго губернатора, правителя Ардабильской провинціи заарестовалъ въ Мешкинскомъ округѣ двухъ нашихъ жителей Кубинскаго уѣзда, которые были сосланы въ Сибирь и оттуда бѣжали; они прошли чрезъ Туркестанъ, хивинскія владѣнія, въ Хоросанъ, отуда чрезъ Гилъвъ прошли въ Мешкинъ, съ намѣреніемъ пробраться въ Кубу. Тоска по родицѣ заставила ихъ совершить этотъ гигантскій походъ испкомъ; по ихъ разсказамъ, они ушли изъ Сибири очень легко; изъ этого можно видѣть, насколько строго присмотрѣть надъ ссылаемыми въ Сибирь. Утромъ 18 числа правитель передалъ мнѣ бѣжавшихъ, и они отправлены въ тотъ-же день въ Баку; былъ еще и третій ихъ товарищъ, но онъ успѣлъ скрыться въ Карабахскую провинцію.

Три дня съ ряду у насъ шелъ дождь въ перемежку со снѣгомъ; сегодня превосходный солнечный день, въ полдень въ тѣни термометръ показывалъ 10 градусовъ тепла, поля и степь покрылись зеленою.

И. Орановичъ.  
26 февраля 1876 г.,  
ур. Беллеуваръ.

Въ воскресенье, 22 февраля, Государь Императоръ, изволивъ принять начальника Кубанской области, и казанскаго атамана Кубанскаго казачьяго войска генералъ-лейтенанта *Иурманна*. (Р. М.).

5-го марта, въ Тифлисской судебной палатѣ разбиралось дѣло о редакторѣ „Тифлискаго Вѣстника“, по поводу статьи, напечатанной въ № 7 означенной газеты о порядкахъ въ Тифлисской городской больницѣ. Палата постановила подвергнуть редактора „Тифлискаго Вѣстника“ штрафу въ 100 руб.

Отъ Распорядительнаго Комитета Тифлискаго благотворительнаго Общества объявляется, что копѣчный сборъ будутъ производить въ текущемъ великомъ посту, по городскимъ участкамъ: въ 1-мъ фрейлина А. С. ОЗЕРОВА и кн. М. Д. ОРБЕЛЛАНИ, во 2-мъ кн. С. Я. СВАТОПОЛКЪ-МИРСКОЙ, въ 3-мъ М. А. САФІАНО, въ 4-мъ В. Я. ОПОЧИНИНА, въ 5-мъ С. П. АСТАФЬЕВА, въ 6-мъ и 7-мъ Н. О. БАНТЫШЪ, въ 10-мъ А. М. ЗЕДЕРГОЛЬМЪ, въ 11-мъ кн. М. Д. ОРБЕЛЛАНИ и фрейлина А. С. ОЗЕРОВА, въ 13-мъ, 14-мъ и 15 В. Я. ОПОЧИНИНА, въ 16-мъ С. П. КРАСНОГЛЯДОВА.

Гг. члены Императорскаго Кавказскаго Медицинскаго Общества приглашаются въ очередное засѣданіе, 10-го марта, въ среду, въ 7 часовъ по полудни. Допускаются и постороннія лица.

**ТЕЛЕГРАММЫ:**  
(Доставляема международнымъ телеграфнымъ агентствомъ).  
4 марта, 10 час. 10 м. дн.

Бѣлградъ, среда. Вчера вечеромъ совѣтъ министровъ имѣлъ совѣщаніе по поводу вопроса о войнѣ; никакаго рѣшенія однако не состоялось.  
6 марта 11 час. 30 м. дн.

Версаль. Сенатъ утвердилъ спорные выборы представителей Жиронды, Сарты и Савои.

Рагуза. По поводу заарестованія Любобратича произведена сильная демонстрація.  
5 марта, 11 ч. 50 м.

С.-Петербургъ. „Русскій Инвалидъ“ опубликовалъ Высочайшій приказъ о назначеніи генерала Скобелева военнымъ губернаторомъ вновь образованной Ферганской области и командующимъ въ оной войсками.

Новая бумага. Уже давно стараются придумать материалъ, изъ котораго можно было-бы приготовить хорошую и дешевую бумагу; но всѣ попытки были болѣе или менѣе неудачны. Теперь, одинъ американскій фабрикантъ, радомъ опытовъ надъ бамбуковымъ деревомъ разныхъ возрастовъ, нашелъ, кажется, средство получать хороший и дешевый материалъ для бумаги. Дѣло въ томъ, что зеленый молодой бамбукъ обрабатывается целочами и такимъ образомъ получаютъ чистыя волокна. По словамъ г. Роултеджа, это самый лучший и дешевый материалъ, тѣмъ болѣе, что это дерево растетъ быстро и встрѣчается во всѣхъ тропическихъ странахъ; при благоприятныхъ климатическихъ условіяхъ бамбукъ болѣе другихъ деревьевъ доставляетъ волокна, вромѣ того, вътѣ растенія, которое требовало-бы такого незначительнаго ухода. Г. Роултеджъ издалъ брошюру подъ заглавіемъ: „Бамбуковое дерево, какъ лучший материалъ для бумаги“, напечатать ее на изобрѣтенной имъ бумагѣ и разослалъ по экземпляру во всѣ редакціи газетъ, которыя наши, что эта бумага крѣпче и красивѣе употребляемой имъ. Но при этомъ редакціи сообщили г. Роултеджу, что необходимо еще уничтожить полупрозрачность этой бумаги, дабы она могла окончательно годиться для печатанія газетъ.

Изъ Летицева, Подольской губерніи, „Кіевлянинъ“ пишетъ: „У здѣшняго секретари създа мировыхъ судей, Р—ва, заболѣлъ кашлемъ трехлѣтній ребенокъ; отецъ, по совѣту доктора, послалъ въ аптеку за дѣтскимъ сиропомъ; сиропъ былъ принесенъ чрезъ полчаса, и самъ г. Р—въ далъ больному чайную ложечку лекарства. Ребенокъ, выпивъ его, только вскрикнулъ и отдалъ Богу душу. Что же оказалось? Внѣшательный аптекаръ, К—скій отпустилъ, вмѣсто сирова, карболовую кислоту (acidum carbolicum), которой двухъ-трехъ капель было бы достаточно, чтобы отравить любой организмъ. Аптекарь опамитовался и, займѣ ошибку, помчался въ квартиру г. Р—ва, но было уже поздно: онъ засталъ свѣжій чрепъ ребенка. Отецъ жалости пригласилъ геттерехъ медиковъ и исправника для вскрытія трупа и изслѣдованія лекарства; говорить, что дѣло будетъ передано судебному слѣдователю.

Изъ Берлина сообщаютъ, что тамъ обращаетъ на себя особенное вниманіе прибывшая изъ Россіи княжна графиня и графиня В. Мольба пріѣхала дочь одного изъ богатѣхъ русскихъ купцовъ, привезла своему мужу въ приданое семьдесятъ милліоновъ рублей (!!). Молодые живутъ въ Берлинѣ такъ роскошно, что вся германская метрополь ветренулась. Такъ, на примѣръ, на роскошныхъ обѣдахъ, даваемыхъ графиней княжной, кушанья подаются въ сервизахъ изъ массивнаго золота. На одномъ балѣ молодая графиня появилась въ платьѣ изъ золотой парчи, которое съверху до низу было убрано крупными брилліантами. Восторгъ берлинскихъ газетъ, при описаніи этихъ баснословныхъ богатствъ, не знаетъ границъ. Очень жаль, что не сообщаютъ полнаго имени княжны русской четы, обладающей такими несметными сокровищами и дѣлающей изъ нихъ такое употребленіе.

Французскіе политико-экономы заинтересованы значеніемъ, какое имѣетъ производство вина въ ихъ отечествѣ, относительно увеличенія количества золотой монеты. Такъ, металлическій фондъ во французскомъ банкѣ теперь превышаетъ снова сумму въ 1,700 мил. франковъ, что поневоля обращаетъ вниманіе на вывозъ вина изъ Франціи, ибо большая часть золота притекаетъ въ страну именно этимъ путемъ. Наибольшій потребитель французскаго вина есть Швейцарія, впрочемъ на посредственные сорта (изъ Бордо въ Швейцарію почти не идетъ вина). Затѣмъ слѣдуетъ Германія, вывозъ вина въ которую со времени послѣдней войны почти удвоился. Нѣмцы наивысше преимущественно вѣную на шампанское. Англія ежегодно выписываетъ вина 320,000 гектолитровъ лучшихъ сортовъ. Бельгія и Голландія пьютъ очень много Бордо. Въ Америкѣ французскаго (преимущественно Жирондскаго) вина потребляется всего болѣе въ штатахъ Ла-Плати: ежегодно до 262,000 гектол., въ Бразіліи 78,000 гектол. Египеть, гдѣ пьютъ только бургонское и шампанское, потребляетъ 40,000 гектол. Около 230,000 гектол. вывозится ежегодно въ Соединенные Штаты. Алжиръ, самъ производящій хорошее вино, которое скоро пойдетъ и за его границу, шлетъ до 260,000 гектол. Затрудненія въ сношеніяхъ дѣлаютъ вывозъ вина изъ Франціи въ Италію. Россія выписываетъ не болѣе 45,000 гектол. Бордо и шампанскаго. Внутреннее и заграничное потребленіе бургонскаго превосходитъ въ десять разъ дѣйствительную жатву собственно въ Бургундіи, тѣмъ же, какъ Марнскій департаментъ (собственная Шампань) производитъ только третью часть шампанскаго, которое поимпонируется, поэтому, въ продажѣ произведеніями соседнихъ департаментовъ. Большая часть спроса на бургонское удовлетворяется жатвой Жирондскаго департамента (около 8 мил. гектолитровъ). Нынѣ, несмотря на вредъ, причиняемый рѣухага, предполагаютъ значительно увеличить производства вина въ странѣ, достигавшее и безъ того 50 мил. гектолитровъ, такъ какъ только 9 департаментахъ не производится вина, а земледѣльцы въ другихъ 14 департаментахъ въ состояніи ввести дорога научныя улучшенія.

Телеграммы „Моск. Вѣдомостямъ“. Петербургъ, 24 февраля. Сенатору Фришу повелѣно быть товарищемъ министра юстиціи.

Въ особомъ присутствіи Сената начата 23 процессъ политическаго преступника Шевелева при закрытыхъ дверяхъ. Предсѣдатель Петерб., прокуроръ Стадольскій, защитникъ присяжный повѣренный Павлиновъ. Обѣ общахъ преступленіяхъ Шевелева судъ будетъ происходить при открытыхъ дверяхъ.

Русскій Инвалидъ извѣщаетъ, что съ цѣлью предупрежденія безпорядковъ генералъ Колпаковскій намѣренъ отправить отрядъ въ Алайскій горамъ, куда бѣжалъ Пулатъ-бегъ вмѣстѣ съ бывшимъ Каратегинскимъ бегомъ, но бѣгцы были схвачены при содѣйствіи самихъ Каракиргизовъ, привезены въ Андиджанъ и переданы нашимъ властямъ.

25 февраля. Запрещена розничная продажа газеты *Голосъ*.  
Всѣдѣствіе назначенія товарищемъ министра юстиціи сенатора Фриша, который долженъ былъ давать заключеніе по Освиняковскому дѣлу, оно отложено на неопредѣленное время.

По слухамъ, преимкнуемо сенатора Фриша будетъ назначенъ прокуроръ с.-петербургской судебной палаты Фуксъ.

Газета *Финансовое Обозрѣніе*, принадлежавшая Баймакову, куплена Трубиновымъ.

25 января, по словамъ „Правительственнаго Вѣстника“, открыто въ Екатеринбургѣ Кубанское экономическое Общество, принятое подъ высокое покровительство Государя Великаго Князя Намѣстника Кавказскаго. Общество это организовалось съ цѣлью содѣйствовать улучшенію хозяйства и, вмѣстѣ съ тѣмъ, развитію и усовершенствованію различныхъ отраслей промышленности. Для достиженія этой цѣли Общество предполагаетъ устроить: опытный хуторъ въ одномъ изъ центральныхъ и болѣе населенныхъ пунктовъ области, снабдить его всеми необходимыми принадлежностями; земледѣльческо-ремесленную школу на 30 человѣкъ казачьяго сословія; завести специальную бібліотеку и музей мѣстныхъ естественныхъ и искусственныхъ произведеній и складъ усовершенствованныхъ земледѣльческихъ орудій и машинъ; приобрести лучшаго качества скотину, культурныхъ растеній и улучшенныхъ породъ домашнихъ животныхъ; постенно устраивать, въ разныхъ мѣстахъ области, временно сельско-

(\*) См. № 28 „Кавказа“, за 1876 г.



Комитетъ Царско-вологодскаго военнаго полуго-

считала вымываетъ желающихъ принять на

себя съ порядою очистку ретрадныхъ вещей,

поясныхъ и сорныхъ ямъ, равно двора и сада,

жидущихся при полугодичной съ 1-го мая 1876

года, сроком на одинъ годъ.

Торги будутъ произведены въ канцелярїи полу-

годичнаго 11-го марта рѣшительные, посредствомъ

зачастыхъ объявленїи, и извѣстны, на осно-

ванїи 620 и послѣдующихъ статей VIII т. св. воен.

пост. (изд. 1859 года).

Условия на этотъ подрядъ можно видѣть въ кан-

целярїи полугодичнаго еженежно, кромѣ дней пред-

вѣдѣния, отъ 8 до часу по полудни.

Лица, желающїя вступить въ извѣстный торгъ,

обязаны подать о томъ въ канцелярїю до 12 часовъ

въ день торга, свои прошенїя на объявленной

гербовой бумагѣ, съ приложенїемъ свидѣтельства

о своемъ званїи и правѣ на вступленїе въ обя-

зательства съ казною и залогомъ на пятую часть вы-

прошенной подрядной суммы.

Зачастыхъ объявленїи должны быть писаны

по формѣ, приложенной къ ст. 1909 ч. I X. грам.

законовъ (изд. 1857 года), съ приложенїемъ также

свидѣтельства о своемъ званїи и правѣ, а также

и залогомъ на пятую часть подрядной суммы; объяв-

ленїя эти должны быть поданы или присланы въ мѣ-

сто производящее торги, не позже 11-ти часовъ,

въ день назначенный для торга.

Объявленїи, несогласныя съ правилами, изложен-

ными въ 1911 ст. той-же части и томъ, а также

поданныя послѣ назначеннаго часа будутъ считаться

недействительными. 306 (3) 2.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

СЪ 15 ЯНВАРЯ 1876 ГОДА

Издается въ Москвѣ журналъ ремесель, промы-

словель, сельскаго хозяйства, технологии, искусствъ,

искусствъ, народной гигиены, народнаго хозяй-

ства, народно-техническаго образованїя, путеше-

ствей, охоты, торговли, товаровѣденїя, ветери-

наріи и домашней экономїи, подѣ названїемъ

„ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ВСѢХЪ.“

„ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ВСѢХЪ“ иллюстриро-

ванъ какъ политическими, такъ и отдѣльными

таблицами рисунковъ машинъ, орудїи, и пр.

„ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ВСѢХЪ“ выходитъ въ

концѣ каждого мѣсяца книгами, размеромъ

до 7—8-ми листовъ большаго формата.

Цѣна журнала на годъ 6 руб. сер.

Съ пересылкою „ 7 — —

При журналѣ приложенїе:

„ОХОТНИЧЬИ ЗАПИСКИ.“

„Охотничьи Записки“ выходятъ развѣ

мѣсяцъ книжками отъ 3 до 5 листовъ съ

политическими.

Цѣна „Журнала для всѣхъ“ съ приложе-

нїемъ „Охотничьихъ Записокъ“ на годъ 9 р.

съ пересылкою „ 10 р.

Подписка принимается въ Москвѣ: въ книж-

номъ магазинѣ Соловьева, на Страстномъ

бульварѣ; въ центральномъ книжномъ мага-

зинѣ, на Никольской, въ Славянскомъ ба-

зарѣ, и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ

ПОТИ-ТИФЛИССКАЯ ЖЕЛѢЗНАЯ ДОРОГА.

ДВИЖЕНІЕ И СБОРЪ ЗА ФЕВРАЛЬ 1876 Г.

Table with columns: ПЕРЕВЕЗЕНО, ВЫРУЧЕНО, RUB. K., and rows for passenger counts, baggage, and revenue for February 1876 and 1875.

Утерянъ билетъ Приказа ручнаго залога

ОТДАЕТСЯ ВЪ НАЕМЪ 2-хъ этажнїи

ВЪ ШВЕЙЦАРСКОМЪ МАГАЗИНѢ

ВЪ ВИДУ РАСПРОСТРАНЕННЫХЪ СЛУХОВЪ О

ОТДАЕТСЯ въ наемъ квартира съ меб-

ПРОДАЕТСЯ участокъ земли, располо-

ПРОДАЕТСЯ въ наемъ три меб-

ПРОДАЕТСЯ великолѣпный ГАРМО-

ОТДАЮТСЯ въ наемъ три меб-

ПРОДАЕТСЯ въ наемъ три меб-

ОТДАЮТСЯ въ наемъ три меб-

ПРОДАЕТСЯ въ наемъ три меб-

ПРОДАЕТСЯ въ наемъ три меб-

ПРОДАЕТСЯ въ наемъ три меб-

Advertisement for GUYOT capsules, describing their benefits for various ailments and listing the pharmacy location in Paris.

ПРОДАЕТСЯ въ наемъ три меб-

УТЕРЯНЪ билетъ Тифлис-

ВСТАВЛЕНЕ ЗУБОВЪ.

ПАНСКОЙ МАГАЗИНЪ

ЕГОРА НАРУХОВА

ПАНИННО

ЧАСЫ

РЕВОЛЬВЕРОВЪ

ОКОНЧАТЕЛЬНАЯ РАСПРОДАЖА.

ВЪ ПАРИЖСКОМЪ МАГАЗИНѢ

ДѢВЦА,

ДОМЪ

ВЪ ЧАЙНОМЪ МАГАЗИНѢ

ПОЛУЧЕНЪ въ большомъ количествѣ

ЛЕКЦІИ ВЪ „КРУЖКѢ“

ДЕПО

ПРОДАЕТСЯ дешево дорожная

DOCTOR IN ABSENTIA.

ПРОДАЕТСЯ упряжной,

ТИФЛИССКОЕ ОБЩЕСТ-

ПРЕДМЕТЫ ЗАНЯТІЙ СОВРАЩА:

1) Рассмотрѣніе и утвержденїе отчета

2) Утвержденїе сметы расходовъ на 1876

3) Выборъ двухъ депутатовъ Совета,

4) Выборъ директора правленїя,

ОТДАЕТСЯ въ наемъ квартира съ меб-

ВЪ КНИЖНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ

КРЕСТЬЯНЪ-ПРОЦАРАХЪ,

УНИЧТОЖАЕТСЯ

ДЕПО

ВЪ АНГЛІЙСКОМЪ МАГАЗИНѢ

ВЪ АНГЛІЙСКОМЪ МАГАЗИНѢ

При этомъ номеръ прилагается